IPv6
IPv6 je verzia 6 Internet protokolu (IP). IPv6 má nahradiť predchádzajúci štandard IPv4, ktorý podporuje iba 4 miliardy (4×109) adries, zatiaľ čo IPv6 podporuje až približne 3.4×1038 (340sextiliónov) adries.
 To je približne 4.3×1020 (430 triliónov) adries na štvorcový palec
                                         (6.7×1017 (670 biliárd) adries/mm²) Zemského povrchu. 

Očakáva sa, že IPv4 bude podporované aspoň do roku 2025, aby bol ponechaný čas na opravu „múch“ a systémových nedostatkov.

Hlavným dôvodom vytvorenia IPv6 bol nedostatok adresného priestoru, obzvlášť v husto obývaných krajinách Ázie ako sú India a Čína. Predstavenie Network Address Translation (NAT) do určitej miery zmiernilo tento problém. NAT však znemožňuje alebo technicky komplikuje isté peer-to-peer aplikácie ako VoIP- telefonovanie po sieti a isté mnohopoužívateľské hry. Súčasným prínosom IPv6 sú nové aplikácie ako mobilita, QoS, povinné zabezpečenie atď.

IPv6 je druhou verziou IP protokolu formálne prijatou pre široké použitie. (Existovalo tiež IPv5, ktoré nebolo nasledovníkom IPv4, ale experimentálnym tokovo orientovaným streamingovým protokolom na podporu hlasu, videa a audia.)

Plánom je, aby sa IPv6 stal základom pre budúce rozširovanie internetu. Hoci bol IPv6 prijatý IETF ako nasledovník IPv4 už pred viac ako desiatimi rokmi (1994), celosvetové nasadenie IPv6 ako verejne prístupného internetu je stále iba niekoľko percent  veľkosti celosvetovej IPv4 siete.

Oficiálne začala činnosť IPv6 v tomto roku 8.júla 2011.

IPv6 adresa

Oproti IPv4 je  to dĺžka sieťovej adresy. Je 128 bitov dlhá,  čo  zodpovedá 32 hexadecimálnym čísliciam, ktoré sa bežne používajú pri zápise IPv6 adries.

IPv6 môže adresovať 2128 ≈ 3.4 x 1038 (340 sextiliónov)
alebo

1632, keďže každé z 32 hexadecimálnych číslic môže nadobúdať 16 hodnôt .

IPv6 adresa sa skladá z dvoch logických častí: 

· 64-bitového prefixu siete a
·  64-bitovej adresy stroja v sieti, ktorá sa často generuje automaticky z adresy rozhrania (MAC adresa).
Zápis
128-bitová IPv6 adresa sa zvyčajne zapisuje ako osem skupín po štyroch hexadecimálnych čísliciach. Napríklad:

2001:0db8:85a3:08d3:1319:8a2e:0370:7334

Použitie

20. júla 2004 ICANN  -Internetové združenie pre prideľovanie mien a čísel -oznámila , že koreňové DNS servery internetu boli modifikované, aby podporovali IPv6 aj IPv4.

Dual-stack
Dual-stack je jedna z možných foriem prechodu z protokolu IPv4 na protokol IPv6. Umožňuje jednotlivým hostiteľom (nielen koncovým, ale aj prepínačom a smerovačom) využívať oba protokoly naraz. Ak je však dostupný protokol IPv6, používa sa práve ten, teda ak chce hostiteľ komunikovať s iným a má dostupné oba protokoly, ale hostiteľ na druhej strane má dostupný len protokol IPv4, využíva sa len IPv4. Ak má hostiteľ na druhej strane dostupné oba protokoly, preferuje sa IPv6.

